
Møde i Klimarådet den 22. juni 2023 
 

 Side 1 
 

Referat af møde i klimarådet den 22. juni 2023 
 

Deltagere 
Oscar Brix Petersen, formand, Den Grønne Ungdomsbevægelse 

Søren Mark Jensen, næstformand, Danmarks Naturfredningsforening 

Vigga Graff Frederiksen, Studerende på Frederiksborg Gymnasium 

Inge Christoffersen Holding, Nordsjællands Landboforening 

Jørgen Nielsen, Danmarks Naturfredningsforening 

Allan Kastrup, DJ Miljø & Geoteknik, udpeget af C4-foreningen 

Erik Helmer Pedersen, Hillerød Symbiose 

Jakobi Pedersen, Hillerød Forsyning 

Katherine Richardson, Københavns Universitet 

Kasper Juel Larsen, Klimateam, Hillerød Kommune 

Gerald Maureschat, Klimateam, Hillerød Kommune 

Victor Scharff, Byudvikling, Hillerød Kommune (deltog under punkt 2) 

Dagsorden 
1) Klimaplanen (forventeligt) vedtaget på byrådsmøde den 21. juni (ca. 75 minutter, inkl. 10 minutters 

pause) 
a. Kort redegørelse om processen fra udkast til endelig version og hvilke væsentlige rettelser, der 

er foretaget.  
b. Kort gennemgang af proces for status, opfølgninger og revisioner af planen og drøftelse af, 

hvordan Klimarådet bliver involveret  
c. Drøftelse af, hvordan Klimarådet kan bidrage til indfrielsen af målsætningerne i planen 

2) Solcelleparker i Hillerød Kommune (ca. 30 minutter) 
a. Status for planproces 
b. Konsekvenser af politiske beslutninger vedr. solceller for klimaplanen/klimahandleplan 
c. Drøftelse af muligheder for oplæg/viden om vedvarende energi mhp. at have vedvarende 

energi/solcelleparker som hovedpunkt på september-mødet, evt. med oplæg og/eller 
deltagelse af uvildig ekspert  

3) Eventuelt, herunder godkendelse af referat (ca. 15 minutter) 
 

Klimaplan ’Sammen om Klima og grøn omstilling’ 
a. Kort redegørelse om processen fra udkast til endelig version og hvilke væsentlige rettelser, der er 

foretaget.  

Gerald orienterede om, at byrådet har vedtaget klimaplanen, og at denne efterfølgende også er 

godkendt af C40. Klimarådet blev på byrådsmødet takket for rådets input. Gerald henviste til notat med 

oplistning af de foretagne ændringer fra udkast til endelig plan. Klimarådet bemærker, at der er 

kommet aftryk med i klimaplanen på baggrund af rådets bemærkninger.  

 

En optagelse af byrådsmødet kan ses på kommunens hjemmeside https://hillerod.kommune-

tv.dk/watch/7473/141.  

 

b. Kort gennemgang af proces for status, opfølgninger og revisioner af planen og drøftelse af, hvordan 

Klimarådet bliver involveret  

https://hillerod.kommune-tv.dk/watch/7473/141
https://hillerod.kommune-tv.dk/watch/7473/141
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Kasper og Gerald gav en kort gennemgang af proces, opfølgninger og revisioner, som også er beskrevet 

i klimaplanen på side 43. Klimarådet vil gerne inddrages i udformning og arbejdet med nøgletal. Det er 

et vigtigt område. Rådets kompetencer skal bruges effektivt, også gerne i forhold til indikatorerne. 

Nøgletal har potentiale til at være den røde tråd i klimarådets arbejde - fx ift. drøftelser af, hvor det går 

godt, hvor det ikke går godt samt hvorfor. De nuværende omstillingsmål og indikatorer står beskrevet i 

CAPF (Climate Action Planing Framework), side 89-92. 

 

c. Drøftelse af, hvordan Klimarådet kan bidrage til indfrielsen af målsætningerne i planen 

Vigtigt med ”formidlingsstedet”, hvor klimarådet gerne vil involveres. Det er med i klimaplanen som en 

handling vedr. udvikling af et koncept. Erik nævner tiltag/arbejde med kommende hus til flere andre 

funktioner og anbefaler, at Klimateamet taler med intern erhvervskoordinering. 

 

Hvordan kommer klimarådet til at være mere proaktive i forhold at skabe noget derude. Det kunne fx 

være en lille pulje til det særlige initiativ. Søren nævner, at Roskilde Kommunes klimaråd har mulighed 

for at bruge 50.000 til fx en klimapris/et særligt klimainitiativ. 

 

Det kan være vigtigt at have politikerne med om bordet. Fx som andre OPP-fora i kommunen. Gerald 

gør opmærksom på, at der er aftalt et fælles møde med Klimarådet og politikere fra NMK-udvalget. 

Udvalget ønsker, at mødet planlægges således, at også andre byrådsmedlemmer har mulighed for at 

deltage. Timing er vigtig i forhold til, hvornår rådet og byrådet har dialog sammen. Det kan fx være med 

udgangspunkt i den årlige statusrapport. Mødet skal handle om status og nye initiativer.  

 

Der skal være mulighed for generering af nye ideer til handlinger i forhold til fx den årlige status. 

 

Klimarådet ser gerne udarbejdet nogle underpunkter ift. formålspunkterne 1.1. og 1.2. Det til intern 

brug i rådets videre arbejde. Skal laves i en brainstormproces - fx workshop. 

 

Det blev konkluderet, at samarbejdsstrukturen for rådet stadigvæk er under udvikling. Det er vigtigt at 

arbejde videre med. 

 

Klimarådet spørger til budgetprocessen. Processen er startet op og løber fra nu til oktober 2023. 

Hvordan kan rådet påvirke budgetprocessen? Klimarådet ønsker at følge processen og vil gerne have 

indsigt i det som er indmeldt til budgetprocessen ift. klimaplanens handlinger.  

 

Solcelleparker i Hillerød Kommune 
a. Status for planproces 

b. Konsekvenser af politiske beslutninger vedr. solceller for klimaplanen/klimahandleplan 

Victor Scharff orienterede om hidtidig proces og kommende proces for solceller på mark. DN og DGUB 

følger virkemidlet tæt og har allerede holdt en række møder med bl.a. Hillerød Kommune, European 

Energy og borgergrupper.  

 

Følgende blev drøftet efter Victors oplæg: 

 Der blev spurgt nysgerrigt til ejerskabsmodeller til lokalområdet.  

 Det er vigtigt at belyse, hvor anlæggene ud fra en række kriterier kan ligge. 

 Bemærkning om PtX-anlæg, hvad sker der hvis solen ikke skinner eller mht. vandressourcerne. 
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 Det er ikke nok at kommunikere om projektet. Det skal også italesættes, hvordan det kommer 

til at se ud, og hvad det nytter. Vigtigt med kommunikation ift. projektet, som har mange sider 

med. 

 Det blev nævnt, at Lemvig Kommune er et eksempel, hvor vi kan kigge hen efter inspiration. 

 Vigtigt med spørgsmål, i forhold til hvordan vi samlet set kommer i mål med produktion af 

vedvarende energi. Fx på mark vs. solceller på tage. 

 Det blev nævnt, at det er vigtigt med systemtænkning.  

 Det blev bemærket, at Hillerød Kommune ikke kommer til at bidrage til den nationale mål i 

2025 (regnet som gennemsnitstal for 2024-25-26). Der kan også sættes måltal i forhold til, 

hvordan kommunen bidrager til opfyldelse af de nationale måltal. 

 

c. Hvilken viden skal vi have til rådet på næste møde: 

Det brede i forhold til, hvilken vedvarende energi, der bliver lavet. 

 

Hvordan ligger klimaplanen i forhold til den nationale målsætninger i 2025? Klimarådet bad 

administrationen udarbejde et kort notat herom til rådet?  

 

Søren henviste til at det nationale Klimaråd kunne være en aktør, der kan give Hillerøds Klimaråd mere 

viden. Katherine tilbyder, at hvis der bliver lavet en klar beskrivelse med emner og spørgsmål, så kan 

hun formidle kontakt til det nationale klimaråds sekretariatet vedrørende input derfra. Det efterlystes i 

den forbindelse, at vi også kunne få input vedrørende både de tekniske og lovmæssige barrierer for 

etablering af vedvarende energi. 

 

Eventuelt 

Orientering om kommende arrangementer: 

 8. september 2023: Kulturnat 

Klimateamet planlægger klimaevent i forbindelse med Kulturnatten, gerne i samarbejde med 

klimarådets medlemmer/deres organisationer. Interesserede bedes henvende sig til Gerald. 

 6. december 2023: Klimaevent for virksomheder 

Jobcentret og NRS planlægger at afholde et klimaevent for interesserede virksomheder den 6. 

december 2023. Der er fx oplæg (virksomheder og uddannelsesinstitutioner), der kan give 

inspiration til, hvordan man som virksomhed kan arbejde med grøn omstilling og rekruttering i den 

forbindelse. 


